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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na zapytanie nr 2157 Panów Posłów na Sejm RP: Czesława Hoca i Marka 
Gróbarczyka w sprawie sprzeciwu wobec rządowego projektu likwidacji „Katalogu 
inwestycji dla Odry” wynikającego z ustawy o rewitalizacji rzeki Odry, w tym punktów: 14, 
15, i 16, tj. robót budowlanych na rzece Dzierżęcince na Pobrzeżu Koszalińskim oraz 
rzekach Pojezierza Myśliborskiego: Płoni, Myśli, Tywie i Strudze Marwickiej, przedstawiam 
następujące wyjaśnienia.

1. Dlaczego i z jakich powodów ogłoszono rządowy projekt likwidacji „Katalogu 
inwestycji dla Odry” wynikającego z ustawy z dn. 13 lipca 2023 r. o rewitalizacji rzeki 
Odry, w tym – w Rozdziale I („Przepisy ogólne”) w art. 2 - punktów: 14, 15, i 16 tj. robót 
budowlanych na rzece Dzierżęcince na Pobrzeżu Koszalińskim oraz rzekach Pojezierza 
Myśliborskiego: Płoni, Myśli, Tywie i Strugi Marwickiej (renaturyzacja tych rzek, budowa 
przepławek, likwidacja barier w ciągłości biologicznej, remontach jazu, odbudowie 
murów oporowych i wykonanie slipu oraz remoncie wlotu do kanału ulgi na rzece 
Płoni)?

2. Jakie zaproponowano alternatywne rozwiązania hydrotechniczne i zabezpieczające 
kwestie przeciwpowodziowe, a nade wszystko pielęgnowania piękna 
i niepowtarzalnych walorów przyrodniczych i krajobrazowych naszych rzek Pomorza 
Zachodniego?

Projekt ustawy o zmianie niektórych ustaw wspierających bezpieczeństwo rzeki Odry 
w zakresie gospodarki wodnej (dawniej: projekt ustawy o zmianie ustawy o rewitalizacji 
rzeki Odry oraz niektórych innych ustaw) zakłada zmiany w zakresie planowanych tzw. 
inwestycji dla Odry. Przewiduje się inne podejście dot. inwestycji dla Odry (dotychczas 
ujętych w ustawie o rewitalizacji rzeki Odry), które to inwestycje obejmują przede 
wszystkim działania stricte hydrotechniczne. Ocenia się, że obecnie, ujęte w tej ustawie, 
inwestycje nie przyczynią się do zapewnienia odpowiedniej ochrony wód w zakresie 
zdolności do samooczyszczania się rzeki i poprawy jakości wody w dorzeczu Odry, co jest 
celem ustawy. W związku z powyższym planuje się nowe, racjonalne i adekwatne do celów 
podejście dla tych inwestycji.

Jednocześnie należy wskazać, że projekt ustawy zakłada wsparcie nowego katalogu 
inwestycji, które realnie wpłyną na poprawę środowiska rzeki Odry. Przedmiotowe 
inwestycje będą wymienione w akcie wykonawczym do ustawy.

Należy wskazać, że inne podejście prawne do obecnie wymienionych w ustawie inwestycji  
nie będzie miała wpływu na ich ewentualną realizację. Zakłada się, że ich realizacja będzie 
mogła być prowadzona niezwłocznie po spełnieniu wszystkich wymaganych prawem 
decyzji i pozwoleń.
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Odnosząc się do kwestii rzeczowego wykonania przedmiotowych inwestycji przekazuję 
poniższe informacje przekazane w tym zakresie przez Państwowe Gospodarstwo Wodne 
Wody Polskie (PGW WP).

Zadanie pn. „Renaturyzacja rzeki Dzierżęcinki, Płoni, Myśli oraz Strugi Marwickiej” jest 
planowane do realizacji w najbliższych latach. Projekt działania uwzględniono 
w Programie planowanych inwestycji w gospodarce wodnej, który został zatwierdzony 
przez Ministra Infrastruktury. Pełen zakres prac inwestycyjnych obejmuje budowę 
przepławki dla ryb na rzece Dzierżęcince, budowę przepławek dla ryb na rzece Płoni oraz 
zapewnienie prawidłowego przepływu wód na rzekach Myśli i na Strudze Marwickiej. 
Zadanie ma doprowadzić do likwidacji barier w ciągłości biologicznej wskazanych rzek 
Pomorza Zachodniego przy równoczesnej poprawie stanu technicznego towarzyszących 
urządzeń wodnych, wpływając na poprawę zdolności retencyjnych koryt rzecznych. 
Projekt realizuje cele stawiane przed Polską w Ramowej Dyrektywie Wodnej. Całkowity 
koszt prac jest szacowany na ok. 84,8 mln zł.

Pierwszy komponent tego zadania - Renaturyzacja rzeki Dzierżęcinki jest przewidziany do 
realizacji ze środków programu operacyjnego Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, 
Klimat i Środowisko 2021-2027. Renaturyzacja będzie polegała na przywróceniu 
naturalnej hydromorfologii poprzez m.in. spowolnieniu wód cieku poprzez lokalne 
podpiętrzenie z uwzględnieniem odbudowy istniejących lub zaprojektowaniem nowych 
budowli piętrzących, przy zapewnieniu ciągłości morfologicznej oraz umożliwieniu 
migracji organizmów wodnych. Zgodnie z Wykazem Projektów Zidentyfikowanych, który 
stanowi podstawę do wystąpienia przez inwestora o środki europejskie, zadanie ma być 
realizowane w latach 2027-2029 i ma kosztować ok. 20 mln zł. Środki europejskie na jego 
realizację zostały zapewnione w programie FEnIKS 2021-2027 w wysokości ok. 15,9 mln 
zł, a niezbędny wkład krajowy ma być zabezpieczony w budżecie państwa. 

Realizacja prac renaturyzacyjnych na rzece Tywie i Płoni jest uwzględniona w Programie 
planowanych inwestycji w gospodarce wodnej, przy czym te projekty w chwili obecnej nie 
mają zapewnionego finansowania. 

PGW WP wyjaśnia, że dokłada starań, aby systematycznie realizować jak najszerszy 
katalog prac inwestycyjnych w gospodarce wodnej, również tych o charakterze 
renaturyzacyjnym. W 2024 r. zabezpieczono finansowanie dla 12 zadań         o 
renaturyzacyjnych w ramach programu FEnIKS 2021-2027 w działaniu 2.4. Adaptacja do 
zmian klimatu, zapobieganie klęskom i katastrofom, typ projektu: Renaturyzacja 
przekształconych cieków wodnych i obszarów od wód zależnych. Z tego źródła planowana 
jest realizacja 12 projektów o łącznym koszcie całkowitym ok. 278 mln zł (w tym 
dofinansowanie UE ok. 221 mln zł).

Z poważaniem,

Dokument podpisany elektronicznie przez:
Z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu
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